
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 9. September 2014 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0102-GI/2014 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Martina Schenk, Kolleginnen und Kollegen haben am 9. 
Juli 2014 unter der Zl. 2043/J-NR/2014 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Überprüfungen und Kontrollen durch staatliche Einrichtungen“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu Frage 1:  
 
Das Generalinspektorat (Interne Revision) des Bundesministeriums für Europa, Integration 
und Äußeres (BMEIA) überprüft im unmittelbaren Wirkungsbereich die Zentrale des BMEIA 
und die Vertretungsbehörden als die ihr nachgeordneten Dienststellen.  
 
Die Überprüfungen werden im jährlich erstellten Jahresrevisionsplan festgelegt. 
Durchschnittlich werden pro Jahr 18 Vertretungsbehörden im Ausland und eine 
Organisationseinheit der Zentrale überprüft. Diese Überprüfungen sind umfassend angelegt 
und betreffen jeden Aspekt des Dienstbetriebs. Sie erfolgen auf der Grundlage der 
ressortinternen Revisionsordnung. In der Regel besteht ein Prüfteam des 
Generalinspektorats aus zwei Personen. 
 
 
Zu Frage 2: 
 
Das Generalinspektorat nimmt auch Aufgaben der Internen Revision in bestimmten 
Institutionen wahr, die im Aufgabenbereich des BMEIA tätig sind, jedoch keine 
nachgeordneten Dienststellen des BMEIA sind und somit nicht der unmittelbaren 
Prüfungsbefugnis des BMEIA unterliegen.  
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Es handelt sich dabei um die Diplomatische Akademie Wien (BGBl. Nr. 178/1996 i.d.g.F.), 
den Auslandsösterreicher-Fonds (BGBl. I Nr. 67/2006 i.d.g.F.) und die von der Österreich 
Institut GmbH (BGBl. Nr. 177/1996 i.d.g.F.) im Ausland betriebenen Zweiginstitute. Da aber 
diese primär selbst für die Organisation einer Internen Revision verantwortlich sind, erfolgt 
das Tätigwerden des Generalinspektorats nur subsidiär und auf Wunsch. Diese 
Überprüfungen finden nach Maßgabe der Vereinbarkeit mit dem Jahresrevisionsplan und 
daher nicht jedes Jahr statt. Je nach der Natur des Prüfauftrags werden dafür ein bis zwei 
Personen eingesetzt.  
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